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一、声音的产生与传播
1．声音产生的条件
（1）声音产生的条件
声音是由物体的振动产生的。
（2）“放大法”探究声音产生的原因
声音是由物体振动产生的，但许多发声体振动不明显，不易观察或找到，必须借助轻小的物体将这样的发声体的振动进行“放大”，才容易找到声源。如图所示，小纸片在播音的扬声器中或者发声的鼓面上振动。
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2．声音的传播
（1）声音传播的方式
声音的传播需要物质，物理学中把这种物质叫介质；声音可以在固体、液体和气体中传播，不能在真空中传播。
（2）一般情况下，声音在固体中传得最最快，气体中最慢。
（3）人耳听到声音的条件：声波到达人耳，引起鼓膜振动，人就听到声音。
3．声速

（1）声音在空气中的传播速度。声音在每秒内传播的距离 叫声速，单位是m/s；声速的计算公式是；声音在15 ℃的空气中的速度为340 m/s。
（2）回声产生：声音在传播过程中，如果遇到障碍物，就会被反射回来。利用回声测距。
①回声与原声到达人耳的时间△t：
a．当△t>0.1 s时，能区分回声与原声，即能听到回声。
b．当△t<0.1 s回声与原声混在一起使原声加强，不能听到回声。
②反射面光滑，反射效果较好，易听到回声；反射面粗糙、疏松多孔，声音会被吸收，不易听到回声。
③回声的利用与防止：回声测距与测速（s=vt/2）、电影院的墙壁。
二、声音的三要素
1．声音的三要素
声音的高低叫音调；声音的强弱叫响度；不同发声体的材料和结构，发出声音的音色就不同。
2．音调
（1）音调：音调与发声体的频率有关系，频率越高，音调越高；声源振动的越快，音调就越低。
用硬纸片在梳子齿上快划和慢划时可以发现：划得快音调高，用同样大的力拨动粗细不同的橡皮筋时可以发现：橡皮筋振动快发声音调高。
（2）频率：物理学中用每秒内振动的次数叫频率，其单位是赫兹简称赫，记作Hz。
（3）超声波与次声波
①人耳听见的频率范围。频率在20~20 000 Hz之间的声波。
②超声波：频率高于200 00Hz的声波；次声波：频率低于20 Hz的声波。
3．响度
物理学中把人耳能感觉到声音的强弱叫做响度，人耳感受到的声音的大小，跟发生体的振幅和距发声距离的远近有关。响度跟发声体的振幅、距离发声体的远近有关系，振幅越大，响度越高，距离发声体越近，响度越大。
（1）振幅：振动时离开平衡位置的幅度。
（2）用力越大，振幅越大，响度越大。
（3）响度还跟距离发声体的远近有关，越远越分散，响度越小。
增大响度的主要方法是：减小声音的发散。
4．音色
声音的品质，不同的人或乐器发声的音色都不同。音色与发声体的材料和结构有关。不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同。
三、噪声的控制
1．噪声的来源：
（1）物理学角度：发声体做无规则振动产生的声音。  
（2）环保角度：妨碍休息、学习和工作以及对人们要听的声音产生干扰的声音。  
说明：在一定的环境条件下，乐音可能成为噪音，但在任何时候噪声永远是噪声，是不能成为乐音的。
2．噪声的等级和危害：
（1）声音的强弱：单位分贝，符号dB。
（2）人们刚能听到的最微弱的声音是0 dB；为了保护听力，声音不能超过90 dB；为了保证工作和学习，声音不能超过70 dB；为了保证休息和睡眠，声音不能超过50 dB；较为理想的安静环境是30 dB。
3．控制噪声：防止噪声产生，即在声源处减弱噪声；阻断噪声传播，即在传播过程中减弱噪声；防止噪声进入耳朵，即人在耳处减弱噪声。
注意：（1）噪声只能减弱，不能消除；（2）噪声也有有利的一面。比如，噪声除草、发电、除尘、诊病等。
4．乐音和噪声的对比
	区
别
	名称
	乐音
	噪声

	
	定义
	听起来优美动听的声音
	听起来嘈杂刺耳的声音

	
	产生原因
	物体有规则振动产生的声音
	物体无规则振动产生的声音

	
	环保角度
	
	凡是影响人们正常学习、工作和休息的声音，以及对人们要听的声音产生干扰的声音都是噪音

	
	波形
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	联系
	乐音和噪声都是物体振动产生的，并没有严格的限制，有些声音从物理角度是乐音，但从环境保护角度是噪音。大小都用分贝（dB）作单位


四、声的利用
1．声与信息
关系：声可以传递信息。
应用：B超，回声定位（声呐），预报地震、海啸、台风等。
2．声与能量
关系：声可以传递能量。
应用：超声波清洗物体、超声波除去人体内的结石等。
说明：凡是声音能引起其他物体变化的例子，说明声音传递的是能量。声音未能引起其他物体的变化，而是人们根据所听到的声音作出判断的例子，说明声音传递的是信息。任何声音的传播都伴随着能量的传播。



最近，羊村的小羊们以“声现象”为主题展开了一次讨论，其中说法正确的是
A．声音能在冰中传播
B．物体发出的声音我们都可以听到
C．声速不受介质种类的影响
D．声速不受介质温度的影响
【参考答案】A
【详细解析】A．声音传播需要介质，冰是固体，声音可以在冰中传播。故A正确；B．物体振动能够发声，但声音的传播需要介质，没有介质我们无法听到声音。故B错误；C．声音在不同介质中的传播速度不同，一般地，在固体中声速最大，在液体中次之，在气体中最慢。故C错误；D．声音只有在15 ℃的空气中传播速度才是340 m/s，温度不同，声音在空气中的传播速度也不同，说明声速受温度影响。故D错误。

1．古代的侦察兵为了及早发现敌人骑兵的活动，常常把耳朵贴在地面上听，以下解释错误的是
A．马蹄踏在地面时，使土地振动而发声
B．马蹄声可以沿土地传播
C．马蹄声不能由空气传到人耳
D．土地传播声音的速度比空气快
【答案】C
【解析】由于声音在固体中的传播速度比在空气中的传播速度要快，因此古代的侦察兵把耳朵贴在地面上，能更早的听到敌人骑兵的活动情况，从而及早的发现敌情。这个现象说明了：①振动的物体可以发声，②声音可以在固体中传播，③声音在固体中的传播速度要比在气体中的传播速度快；只有C选项的解释有误，符合题意；故选C。
2．能说明“液体可以传播声音”的事例是
A．我们听到雨滴打在雨伞上的
B．我们听到树枝上小鸟的“唧唧”声“嗒嗒”声
C．将要上钩的与被岸边的说话声吓跑
D．人在小溪边听到“哗哗”的流水声
【答案】C
【解析】A、雨滴打在雨伞上的“嗒嗒”声，是通过空气进行传播的，不符合题意；B、小鸟的“唧唧”声也是通过空气进行传播的，不符合题意；C、因为声音可以在水中进行传播，所以鱼会被岸上的说话声吓跑，符合题意；D、流水的“哗哗”声是通过空气进行传播的，不符合题意；故选C。


音乐小组的几位同学制作了三种不同的乐器，乐器发声的波形图如下图所示，下列说法不正确的是
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A．乐器发声时都在振动
B．乐器发声的音色相同
C．乐器发声的响度相同
D．乐器发声的音调相同
【参考答案】B
【详细解析】A．因为声音是由物体振动产生的，所以乐器发声时都在振动，此选项正确，不符合题意；B．不同乐器、不同发生体的材料和结构不同，产生的音色会不同，波形的复杂程度也不同，我们是靠音色来辨别乐器的种类，所以音乐小组的几位同学的各自的乐器音色不同，此选项正确，符合题意；；C．振幅是指振动物体离开平衡位置的最大距离，它决定了声音的响度．观察图示可知振幅相同，所以乐器发声的响度相同．此选项正确，不符合题意。D．频率表示物体振动的快慢，物体振动的越快，频率越大，音调越高．观察图形，相同时间内，经过的周期越多，频率越大．振动物体往返一次叫一个周期．观察图示可知发声体振动的频率相同，所以音调相同．此选项正确，不符合题意。

1．如图所示，将悬挂的轻质小球紧靠音叉，用小锤轻敲和重敲音叉时，小球弹开的角度不同，下列说法正确的是
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A．比较角度的大小可以探究声音产生的原因
B．比较角度的大小可以探究响度和振幅的关系
C．比较角度的大小可以探究音调和频率的关系
D．比较角度的大小可以探究声速和振幅的关系
【答案】B
【解析】由题意可知，用小锤轻敲和重敲音叉时，小球弹开的角度不同，这是因为用力不同时，音叉的振动幅度不同，振幅越大，响度越大，因此比较角度的大小是为了探究响度和振幅的关系，故ACD错误，B正确。故选B。
2．如图为木制玩具青蛙刮鼓，用木棒在青蛙背上摩擦，就会发出类似青蛙的叫声，有时还能引起周围青蛙的附和共鸣。下列说法正确的是
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A．青蛙刮鼓发出的声音是由木棒振动产生的
B．模拟青蛙的叫声是指音色相近
C．青蛙刮鼓发出的声音一定是噪声
D．能引起周围青蛙的附和共鸣说明声音能传递信息
【答案】BD
【解析】A．青蛙刮鼓发出的声音是由青蛙的背振动产生的，故A错误。B．音色是发声体所特有的声音特色，模拟青蛙的叫声是指音色相近，故B正确。C．青蛙刮鼓发出的声音如果影响到人们学习、工作、休息，则就是噪声。如果没有，就不属于噪声，故C错误。D．声音能传递能量和信息，青蛙刮鼓发出的声音能引起周围青蛙的附和共鸣说明声音能传递信息，故D正确。答案为BD。


控制噪声是城市环境保护的主要措施之一，下列不能减弱噪声的措施是
A．市区禁止机动车鸣笛
B．减小二氧化碳气体的排放
C．大街小巷两旁种草植树
D．摩托车的排气管上装有消声器
【参考答案】B
【详细解析】A、市内禁止机动车鸣笛，是在声源处减弱噪声，不符合题意；B、减小二氧化碳气体的排放，可以减少大气污染，保护环境，对噪声没有影响，符合题意；C、大街小巷两旁种草植树，是在传播过程中减弱噪声，不符合题意；D、排气管上装有消声器可以在声源处减弱噪声，不符合题意。

1．在学校、医院和科学研究部门附近，有如图所示禁鸣喇叭的标志．在下列措施中，与这种控制噪声的方法相同的是
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A.工人戴上防噪声耳罩	B.在道路旁设置隔声板
C.上课时关闭教室的门窗	D.在摩托车上安装消声器
【答案】D
【解析】A．减弱噪声的途径有，防止噪声产生、阻断噪声传播、防止噪声进入耳朵，禁鸣喇叭是防止噪声产生，工人戴上防噪声耳罩是防止噪声进入耳朵，A项不合题意；B．在道路旁设置隔声板，是阻断噪声传播，B项不合题意；C．上课时关闭教室的门窗也是阻断噪声传播，C项不合题意；D．在摩托车上安装消声器，是防止噪声产生，选项D符合题意。
2．为了减少高速行驶的车辆产生的噪声对公路两侧单位、居民的干扰，常在高速公路的两侧架设具有一定高度的屏障。这种有效、可行的防止噪声的措施属于
A．在声源处减弱噪声
B．在人耳处减弱噪声
C．在传播过程中减弱噪声
D．无法确定
【答案】C
【解析】在高架路两侧立有一定高度的隔声板是为了在传播过程中减弱噪声，减小噪声对居民的影响，故ACD不符合题意，C符合题意。


宋词《解语花·上元》中描写元宵节“箫鼓喧，人影参差，满路香飘麝”，其中“箫鼓喧”中的鼓声是由于鼓面_________产生的；人们踩着鼓点载歌载舞，说明声音可以传递__________。
【参考答案】振动  信息
【详细解析】声音是由于物体的振动产生的，“箫鼓喧”的鼓声是由于箫鼓的鼓面振动产生的；有节奏的鼓声通过空气向四周传播开来，人们踩着鼓点载歌载舞，说明鼓声可以传递信息。

1．下列实例不是应用超声波的是
A．医生用听诊器听内脏的声音
B．商店里用超声波焊接器对塑料袋进行封口
C．医生用B超为孕妇做常规检查，观察胎儿的发育情况
D．外科医生不开刀就能击碎病人体内的结石
【答案】A
【解析】A．医生用听诊器听病人的呼吸和心跳，以此判断病人的病情，是利用可闻声波传递信息，故A符合题意；B．商店里用声波焊接器对塑料袋进行封口，是利用了超声波传递能量，故B不符合题意；C．医生用B超为孕妇做常规检查，观察胎儿的发育情况，是利用了超声波传递信息，故C不符合题意；D．医生用超声波给病人做碎石，属于超声波传递能量，故D不符合题意。
2．如图所示，将一支点燃的蜡烛放在扬声器的前面，当扬声器发出较强的声音时，可以看到______，这个现象说明______，请列举该现象在生活中的应用：______（举一例即可）。
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【答案】烛焰晃动  声音具有能量  超声波清洗眼镜
【解析】当扬声器发出较强的声音时，可以看到烛焰随着音乐的节奏晃动；扬声器的纸盆由于振动发出声音，声音通过空气传到烛焰处，烛焰的晃动说明声音具有能量；生活中利用超声波清洗眼镜是利用声音传递能量的原理。


1．关于声现象的描述，下列说法正确的是
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A．甲图中超声波清洗眼镜，说明声可以传递信息
B．乙图中能从不同乐器中分辨出小提琴的声音主要是因为响度不同
C．丙图敲击鼓面，鼓面上的泡沫颗粒跳动，说明声音是由物体的振动产生的
D．丁图的乒乓球弹开的越远，表明音叉发出的声音音调越高
2．在探究人耳怎样听到声音时，可以用肥皂膜模拟人耳的鼓膜。如图所示，当喇叭发声时，肥皂膜将
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A．振动		B．一直向左运动
C．一直向右运动		D．静止不动
3．下面几种现象中，能说明声音可以在水中传播的是
A．用光将鱼吸引到网内
B．在岸上听见波浪拍击海岸岩石发出轰鸣声
C．在岸上听见河水流动的声音
D．鱼被岸上人说话的声音吓跑
4．物理上常通过声波的波形图来反映声波的特点。如图所示，根据甲、乙两个音叉振动时发出声音的波形图，下列判断正确的是
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A．甲音叉比乙音叉振动得快
B．甲音叉比乙音叉发声的音调低
C．甲、乙两音叉发声的频率相同
D．甲音叉发声的响度比乙音叉发声的响度大
5．如图所示，在四个完全相同的玻璃杯内装有质量不等的同种葡萄酒，用大小相同的力敲击四个玻璃杯，会发出不同的声音。这“不同的声音”主要是指声音的
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A．音调	B．振幅	C．音色	D．响度
6．以下减弱噪声的方法中，属于在传播过程中减弱的是
A.城市某些路段禁鸣喇叭
B.在飞机旁的工作人员佩带有耳罩的头盔
C.楼梯口标语“轻声慢步靠右行”
D.高架道路两侧某些路段设有隔音板墙
7．下列有关声音的情境中说法错误的是
A．闹市口通常会竖立一个噪声监测仪来监测该处的噪声响度
B．用相同大小的力敲击同一组编钟里不同的编钟，发出声音的音调相同
C．在医院里医生通常利用B超给病人检查身体，说明声波能传递信息
D．听不同乐器弹奏同一首歌曲时能分辨出乐器种类，是利用了声音的音色不同
8．下列措施中，属于在人耳处减弱噪声的是
A．改进汽车发动机的性能使它的振动减弱
B．禁止在市区燃放烟花爆竹
C．在居民楼靠近马路的一面植树造林
D．用手捂住耳朵
9．大象可以用我们人类听不到的“声音”交流。关于这种“声音”，下列说法正确的是
A.这种“声音”是超声波
B.这种“声音”人类听不到，因此没有响度
C.每头大象发出的这种“声音”的音色不同
D.这种“声音”的传播不需要介质
10．控制噪声污染是环境保护工作的重要一项，我们用________为单位来表示噪声的强弱等级。当人们感觉室外的噪声过大时，习惯于关闭门窗，从声学角度讲，这是从________减弱噪声。
11．娄底市区主要道口设有噪声监测设备。 某时刻该设备的显示屏上显示49.20的数字，这个数字的单位是________。通常情况下，人耳能听到声音的频率范围是20~20 000 Hz，其频率高于20 000 Hz的声波称为________。请你列举一个人们利用这种声波的实例：________。
12．为保证城市正常供水、减少水资源浪费，素有“城市血管医生”的听漏工常常在凌晨一点左右，大街上车辆稀少时，利用听音棒检查地下水管是否漏水（如图所示），这种做法实际上是通过_____________来传声的；选择在凌晨且车辆稀少时段检查是为了减少____________的干扰，利用听音棒可以使听到的声音更_____________（选填“高”或“大”）些。
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13．如图，医生正在用听诊器为病人诊病。听诊器运用了声音_______（填“具有能量”或“传递信息”）的道理；来自患者的声音通过橡皮管传送到医生的耳朵，这样可以提高声音的____（填“音调”或“响度”）。
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14．在“声现象”一章的学习中，李老师在课堂上和大家一块完成了以下几个实验：
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①如图甲：把正在发声的音叉靠近悬挂的静止乒乓球，看到乒乓球被反复弹起；
②如图乙：把正在响铃的电铃放在玻璃钟罩内，逐渐抽出其中空气，发现铃声明显减小；
③如图丙：拨动同一把钢尺，在保证其振幅相同情况下，改变其伸出桌边的长度，观察钢尺振动的快慢。
（下述填写研究方法的下划线中选填“控制变量法”、“等效替代法”、“转换法”、“理想模型法”、“实验推理法”等）
（1）图甲实验中，此实验说明声音是由物体_____产生的。该实验运用的研究方法是_____；
（2）图乙实验进一步推理可以得出真空_____传声（选填“能”或“不能”），该实验运用的研究方法是_________________________；
（3）图丙是在探究声音的音调跟_____的关系，该实验运用的研究方法是_________________。
15．请阅读下面一段短文后，认真思考并回答有关问题。如图1所示，小明和小刚用细棉线连接了两个可乐饮料的纸杯制成了一个“土电话”。
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（1）他们用“土电话”能实现10 m间的通话，这表明_________________。
（2）如果用“土电话”时，另一个同学捏住棉线的某一部分，则听的一方就听不到声音了，这是由于____。
（3）他们又进行了探究“音调和哪些因素有关”的活动，他们选用的琴弦长度、材料在图2中已标出(其中琴弦的直径关系：a=c=d<b)，并且每根琴弦固定在“音箱”上的松紧程度一致。
①若他们想研究“音调的高低与琴弦长度”的关系应选择琴弦______（选填符号a、b、c或d）。
②若选择琴弦a和b，则是为了研究______________________________。
③若有同学选择c和d进行研究，并推理得出:琴弦长度越长，振动越慢，音调就越低的结论。该同学探究过程中存在的问题是：__________________________________________。
16．小红观察到乐手在演奏提琴、吉它、二胡等弦乐器时，这些乐器的弦在振动。并且，弦张得越紧，发声的音调越高。小红猜测：在弦张紧程度相同的条件下，发声的音调还可能与弦的粗细、长短、及弦的材料有关。于是，她想通过实验来探究一下自己的猜想是否正确。下表是她在实验时控制的琴弦条件。
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（1）如果探究弦发声的音调与弦的长度的关系，；她应该选用表中编号_________的琴弦；
（2）如果探究弦发声的音调与弦的材料的关系，她应该选用表中编号_________的琴弦；
（3）如果探究弦发声的音调与横截面积的关系，她应该选用表中编号________ 的琴弦；
（4）探究过程通常采用下列一些步骤：①实验研究②分析归纳③提出问题（或猜想）④得出结论等。你认为小红要完成本探究的全过程，所采取步骤的合理顺序应该是_________________。（填写序号）
（5）在上述探究过程中，主要用到了_________________的研究方法。
17．声音在海水中的传播速度是1 530 m/s，如图所示，探测船发出的声音信号0.6 s后被探测仪器接收。
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（1）探测船发出的声音为了有更好的回收效果，最好用什么声波？
（2）通过计算说明海底障碍物到探测船舱底的距离是多少？
（3）若探测船在海上航行时，风和日丽，平静的海面上出现一把一把小小的“降落伞”——水母，它们在近海处悠闲自得地升降、漂游。忽然水母像受到什么命令似的，纷纷离开海岸，游向大海。不一会儿，狂风呼啸，波涛汹涌，风暴来临了，说明水母听到了什么声音？

18．（2019·四川乐山）下列关于声音的说法正确的是
A．用力鼓掌比轻轻拍掌发出的声音音调高
B．将正在响铃的闹钟放到密闭的玻璃罩内，逐渐抽去空气，声音变大
C．医生用B超检查胎儿的发育情况，利用了声音可以传播信息
D．高速公路两旁的隔音挡板可以防止噪声产生
19．（2019·四川南充）关于声现象，下列说法正确的是
A．声音的传播速度为340 m/s
B．声音的音调与物体的振幅有关
C．利用次声波可以确定鱼群位置和海水深度
D．汽车排气管上安装消声器是在声源处减弱噪声
20．（2019·辽宁营口）声音对我们来说再熟悉不过了，下列有关声现象的说法正确的是
A．人们能够分辨出钢琴和小提琴发出的声音，是因为它们发声的响度不同
B．“公共场所不要大声喧哗”是要求人们说话时音调放低些
C．超声波能够粉碎人体内“结石”是因为声波能够传递能量
D．摩托车上安装消声器是在传播过程中减弱噪声
21．（2019·四川眉山）为了督促司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪。如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次超声波信号，第一次发出信号到接收到反射回来的信号用时0.5 s，第二次发出信号到接收到反射回来的信号用时0.4 s。若测速仪发出两次信号的时间间隔是0.9 s，超声波的速度是340 m/s，下列说法中正确的是
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A．汽车接收到第一次信号时，距测速仪170 m
B．汽车两次接收到信号时位置相距34 m
C．在该测速区内，汽车的速度是18.9 m/s
D．在该测速区内，汽车的速度是20 m/s
22．（2019·江苏扬州）扬州大力推进 24 小时城市书房建设，书房内禁止大声喧哗，“大”声是指声音的__________大，这是在___________处控制噪声；书房内还配置了自助式消毒机，这是利用___________（红外线/紫外线）消毒灭菌的。

1．C【解析】A．用超声波清洗眼镜说明声波可以传递能量，而不是传递信息，故A错误；B．能从不同乐器中分辨出小提琴的声音主要是因为音色不同，故B错误；C．声音是由物体的振动产生的，所以敲击鼓面，鼓面上的泡沫颗粒跳动，故C正确；D．丁图的乒乓球弹开的越远，音叉振动的幅度越大，表明音叉发出的声音响度越大，故D错误。
2．A【解析】当喇叭振动会发出声音后，声音经过空气传播到肥皂泡处，由于声音有能量可以使肥皂泡产生振动，因此又会发出声音；故选A。
3．D【解析】A．用光将鱼引到网内，说明光可以在水中传播，不符合题意；B．在岸上听到得波浪拍击海岸岩石发出的轰鸣声，是由空气传入人耳的，不符合题意；C．岸上听到得河水流动的声音是经空气传入人耳的，不符合题意；D．鱼听到的声音是经空气、水传播之后被鱼听到，所以可以说明声音能够在水中传播，符合题意。
4．A【解析】声音是由发声体振动产生的。A． 由波形图可知，相同的时间内甲音叉振动的次数多，甲音叉振动快，故A正确。B．振动越快，音调就越高，甲音叉振动快，甲音叉发声的音调高，故B错误。C．发声的频率表示发声体振动的快慢，甲音叉振动快，甲音叉发声的频率高，故C错误。D．响度是由发声体的振幅决定的，两个音叉振动幅度相同，所以响度相同，故D错误。故选A。
5．A【解析】四个完全相同的玻璃杯内装有质量不等的同种葡萄酒，用大小相同的力敲打四个玻璃杯时，酒上方的空气柱长度不同，振动频率不同，所以可以区别音调不同。A符合题意。
6．D【解析】A．市区内严禁车辆鸣笛，防止了声音的产生，是在声源处减弱噪声，故不符合题意；B．在飞机旁的工作人员佩带有耳罩的头盔，是在人耳处减弱噪声，故不符合题意；C．楼梯口标语“轻声慢步靠右行”， 防止了声音的产生，是在声源处减弱噪声，故不符合题意；D．高架道路两侧某些路段设有隔音板墙，这是在传播途径中隔离和吸收噪声，故符合题意。
7．B【解析】A．闹市口通常会竖立一个噪声监测仪，噪声监测仪是用来监测该处的噪声响度的大小，故A正确，不符合题意；B．用相同大小的力敲击同一组编钟里不同的编钟，即编钟的振幅一定相同，所以响度相同；同一组编钟的每个钟的大小是不同的，所以它们振动的频率不同，即发出声音的音调不同，故B错误，符合题意；C．利用B超给病人检查身体，说明声波能传递信息，故C正确，不符合题意；D．不同的物体振动时的音色是不同的，即听不同乐器弹奏同一首歌曲时能分辨出所用乐器，是利用了声音的音色不同，故D正确，不符合题意。
8．D【解析】A．改进汽车发动机的性能使它的振动减弱，属于在声源处减弱噪声，不合题意；B．禁止在市区燃放烟花爆竹，属于在声源处减弱噪声，不合题意；C．在居民楼靠近马路的一面植树造林，是为了在传播过程中减弱噪声，不合题意；D．用手捂住耳朵，是为了在人耳处减弱噪声，符合题意。
9．C【解析】A．大象可以用我们人类听不到的“声音”交流，这种声音是次声波，不符合题意；B．这种声音是次声波，不在人的听觉范围内，人类听不到，但是有振幅，有响度，不符合题意；C．不同发声体音色不同，不同大象发出的这种“声音”的音色不相同，符合题意；D．这种“声音”是次声波，次声波传播需要介质，不符合题意。
10．分贝  传播过程中
【解析】物理学上用分贝来表示噪声的强弱等级，它的符号是dB；当人们感觉室外的噪声过大时，习惯于关闭门窗，从声学角度讲，这是从传播过程中减弱噪声，不是声源处也不是人耳处。
11．分贝（dB）  超声波  倒车雷达（B超、声呐）
【解析】噪声监测器是用来监测噪声大小的仪器，噪声的单位是分贝（dB），此时的噪声是49.20dB；人耳能听到声音的频率范围是20 Hz~20 000 Hz，高于20 000 Hz的声音叫做超声波；人们利用超声定向性强的特点，做成了声呐，用来探测海底的深度，或者探测鱼群的位置。人们还用B超来诊病，也是超声波的应用，倒车雷达同样利用了超声波。
12．固体  外界噪声  大
【解析】听音棒是固体，利用听音棒检查地下水管是否漏水，是通过固体传播声音的；在凌晨且车辆稀少时段检查，可以避免外界噪声的干扰；固体传声效果好，能增大声音的响度，使声音听起来更大。
13．传递信息  响度
【解析】医生用听诊器为病人诊病，是通过声音能传递信息；声音的响度和物体的振幅有关，还和距离发声体的远近有关，距离越远，响度越小；平时可以利用减少声音分散的方法来提高响度，所以，声音通过橡皮管传送到医生的耳朵，橡胶管减少了声音的分散，提高了响度。
14．（1）振动  转换法  （2）不能  实验推理法  （3）频率  控制变量法
【解析】（1）甲图中：通过乒乓球被弹起呈现音叉的振动，可以将音叉的微小的振动放大，便于观察，该实验说明声音是由物体的振动产生的，该实验中将音叉的微小的振动转换为乒乓球的大振动，所以该实验中用到的这种科学探究方法是转换法；
（2）乙图中，玻璃钟罩中的空气越少，声音越小，所以推理得出真空不能传声，故该实验运用的研究方法是实验推理法；
（3）丙图中，在保证其振幅相同情况下，改变其伸出桌边的长度，观察钢尺振动的快慢，尺子伸出的
越长，拨动时振动的越慢，音调越低，所以可以探究音调和频率的关系，此实验用到了控制变量法。
15．（1）固体能传播声音  （2）捏住绳振动停止，发声也停止  （3）a、d  音调的高低跟琴弦的粗细有关  没有控制材料相同
【解析】（1）细棉线是固体，能实现通话，说明固体也是传声的一种介质。
（2）说话声引起棉线振动，棉线把这种振动由近及远地传到远方，如果用手捏住棉线的某一部分，则振动就会停止，也就听不到声音了。
（3）研究音调高低和琴弦长度的关系，保持材料和粗细相同，改变长度。选择a和d；
②选择a和b，材料和长度相同，改变了粗细，是探究音调高低跟粗细的关系；
③选择c和d，不能探究音调高低的影响因素，因为琴弦的材料、长度都不相同，没有进行控制变量。
16．（1）CE  （2）DE  （3）AB  （4）③①②④  （5）控制变量法
【解析】（1）弦松紧是一定的，在探究弦发声的音调与弦的长度的关系时，需控制弦的材料和横截面积相同，长度不同，表中符合条件的是C、E；
（2）弦松紧是一定的，在探究弦发声的音调与弦的材料的关系时，需控制弦的长度和横截面积相同，弦的材料不同，表中符合条件的是D、E；
（3）弦松紧是一定的，在探究弦发声的音调与横截面积的关系时，需控制弦的材料和长度相同，弦的横截面积不同，表中符合条件的是A、B；
（4）实验探究的步骤为：提出问题、猜想和假设、实验研究、分析归纳、得出结论；因此该实验探究的步骤排序为③①②④。
（5）在上述探究过程中，总要控制某些因素，使它们保持不变，进而寻找出另外一些因素的关系，这种研究方法叫做“控制变量法”。
17．（1）最好用超声波  （2）459 m  （3）水母听到了风暴发出的次声波。
【解析】（1）因为超声波具有定向性好、穿透能力强的特点，所以最好用超声波；
（2）根据发出的声音信号0.6 s后被探测仪器接收可知：

超声波从船所在的位置到海底障碍物的时间：t=×0.6s=0.3s，

由v=，可得，障碍物到船的距离：s=vt=1530m/s×0.3s=459m；
（3）风暴发出的声音频率低于20 Hz，不在人耳的听觉频率范围之内，但水母等动物可以听到，所以我们可以根据它们的异常反应预测灾难。
18．C【解析】用力鼓掌与轻轻拍掌振动的振幅不同，所以发出声音的响度就不同，故A错误；声音的传播需要介质，当把玻璃罩内的空气逐渐抽出时，传声介质越来越少，所以传声效果越来越不好，即实验过程中听到声音越来越小，故B错误；医生用“B超”检查胎儿的发育情况，利用了声能传递信息，故C正确；高速公路两旁的隔音挡板可以在传播过程中减弱噪声，但不能防止噪声产生，故D错误。
19．D【解析】声速与介质的种类有关，声音在空气中的传播速度是340 m/s，故A错误；声音的音调与频率有关，故B错误；超声波具有较强的穿透性，并且能够传递信息，所以人们利用超声波可以确定鱼群位置和海水深度，故C错误；汽车排气管上安装消声器是在声源处减弱噪声，故D正确。
[bookmark: _GoBack]20．C【解析】A．不同乐器的音色是不同的，人能分辨出二胡和小提琴发出的声音，主要是因为它们的音色不同，故A错误；B．“公共场所不要大声喧哗”是要求人们说话的响度放低些，故B错误；C．声即可以传递能量又可以传递信息，超声波能够粉碎人体内“结石”是因为声波能够传递能量，故C正确；D．摩托车上安装消声器是在声源处减弱噪声的，故D错误。

21．D【解析】A．根据题意知道，第一次发出的超声波在0.25 s时与汽车相遇，第二次发出的超声波在0.2 s时与汽车相遇，所以s1=vt1=340 m/s×0.25 s=85 m，s1=vt2=340 m/s×0.2 s=68 m，故A错误；B．超声波第一次与汽车相遇时，汽车距测速仪85 m；第二次发出的超声波与汽车相遇时，汽车距测速仪68 m，所以在这段时间内汽车行驶的路程是：s车=85 m–68 m=17 m，故B错误；CD．根据题意知道，测速仪每隔0.9 s发一次超声波，第一次发出的超声经0.25 s与汽车相遇，说明汽车与第一次的超声波相遇时，再等0.65 s，测速仪发出第二次超声波。第二次超声波发出后，经0.2 s与汽车相遇。所以汽车与第一次超声波相遇开始，到第二次与超声波相遇所用的时间是：t车=0.65 s+0.2 s=0.85 s，所以，在该测速区内，汽车的速度是：，故C错误，D正确。
22．（1）响度  （2）声源  （3）紫外线
【解析】响度表示声音的大小；禁止大声喧哗属于在声源处控制噪音；紫外线具有杀菌和使荧光物质发光的功能，红外线多用于遥控器传递信息。
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